

向新而生 聚势而行

——第21届长春国际汽车博览会亮点扫描

本报记者 柳青

缤纷绚丽的七月，灿烂而热烈。一年一度的汽车行业盛会如约而至。

以“新质领跑未来”为主题的第21届长春国际汽车博览会(以下简称“长春汽博会”)，7月13日在长春东北亚国际博览中心拉开帷幕。本届长春汽博会亮点颇多，不仅展示场景多变，展出的新车型、新技术丰富多元，消费者也有了更加个性化与多样化的购车选择。

作为新中国汽车工业的摇篮，长春拥有厚重的汽车工业积淀，而长春汽博会发展至今，已成为引领汽车产业发展、促进地方经济增长的重要引擎。当前，长春正在加快汽车产业集群转型升级的步伐，积极布局新能源、发展智能网联，全力冲刺新赛道，为新能源车产量早日迈上百万台阶，汽车产业产值达到万亿规模不断加速。

更大能级 新能源车数量激增

有学者曾表示，“新质生产力”将激活人们的“新质创造力”，成为挖掘市场“潜质价值”的伟大创举。本届长春汽博会更是注重新质生产力在汽车行业升级中的重要作用。这一点，从本届长春汽博会的主题——“新质领跑未来”就可见一斑。

新质：代表着汽车产业的新技术、新材料、新工艺和新模式。长春汽博会作为展示汽车最新发展成果的盛会，通过这个主题强调汽车产业在技术创新、材料升级、工艺改进和商业模式创新等方面的新进展。

领跑未来：意味着汽车产业正站在新的历史起点上，引领着未来的发展方向。随着新能源汽车、智能网联汽车等新技术的不断涌现，汽车产业正面临着前所未有的发展机遇。长春是我国重要的汽车产业基地，近年来，正不断推动汽车产业集群创新发展、提速发展、高质量发展，加快推进国际汽车城建设。通过这个主题表达了长春对汽车产业未来发展的信心和积极态度。

记者了解到，第21届长春汽博会参展车型更加丰富多样，涵盖燃油车、新能源车、乘用车、商用车、特种车等，共邀请到124家企业，展出1100台车辆，其中新能源车数量有望首次突破300台。宝马、奔驰、一汽集团、广汽集团等众多厂家均以高规格参展，55款车型首次在东北地区亮相。

“首发、首秀、首展、首售”是本届长春汽博会的关键词。金葵花系列、兰博基尼新款超级跑车等几十款新车型首次在我国东北地区亮相；路特斯、方程豹等新品牌首次参加长春汽博会；宁德时代、蔚来智慧能源、麦迪克自动底盘等新技术也在展会上亮相，展示了汽车行业的最新科技成果和创新趋势。

更高视野 相互成就共谋发展

作为当下关注度最高的行业领域之一，中国汽车产业与汽车市场成为各路车企“必争之地”，行业最新动向是什么？业界关注的热点、焦点又是什么？瞬息变化的市场将走向何方？

这一连串问号，在长春汽博会上都将找到答案。为进一步提升第21届长春汽博会的引领性、权威性和影响力，本届长春汽博会期间举办了第21届长春国际汽车博览会高峰论坛，主题为“驱动时代变革 智电美好未来”，同时，还将举办系列活动。

会议邀请到了国家权威组织机构的领导、汽车企业领军人物、流通领域大咖、职业经理人、商协会代表等参与，共同探讨行业变革下的高质量发展新路径，同时举办全国性汽车行业发布活动，为汽车产业发展、关注东北振兴以及专业人士提供一个交流和沟通的平台。广大“汽车人”群策群议，研判产业趋势、紧跟行业脉搏、把握变革机会，全面审视东北汽车产业发展和市场走向，以产业的力量共同拉动汽车消费、助力实现东北振兴大业。

更强动力 新技术组团展示

汽车产业不仅是制造业转型升级的压舱石，也是观察新质生产力与新消费风向标的重要窗口。

近年来，随着新型产业和未来产业的快速发展，储氢技术、自动驾驶等具有颠覆性“新技术群”加快迭代，对新能源汽车市场、产业链、商业模式产生深远影响。

电池是新能源汽车动力来源的重要组成部分，随着技术迭代、成本降低，电池的能力边界在逐步扩大，正持续开辟新场景。根据公开资料，多家动力电池企业均在积极布局新型电池材料，多种技术路线齐头并进。宁德时代携新技术及核心产品在本届长春汽博会上进行集中展示，并与广大车企寻求合作。蔚来智慧能源、麦迪克自动底盘等新技术，都在本届汽博会上得以呈现。

随着科技的飞速发展，自动驾驶技术逐渐从科幻走向现实。在本届长春汽博会上，集机械、电子、计算、感知、视听、储能等多项技术为一体的智能化汽车进行了场景化展示。除此之外，自动驾驶解决方案、操作系统、芯片、激光雷达、电池等多个领域的前沿技术成果和产业链最新发展变化，也在本届汽博会上进行了全面展示。

值得一提的是，本届长春汽博会设置了智驾技术互动体验活动。业内人士表示，下一阶段，汽车的智能网联化将进一步朝着车路协同、自动驾驶、车与电网融合等更高级的阶段发展。而长春汽博会也将以“高科技”“高效能”“高质量”办展思路，为汽车企业发展新质生产力赋能，为推动汽车产业高质量发展注入动力。

长春汽博会正用实际行动践行着“打造特色品牌、展示汽车文化、促进融合创新、推动产业发展”办展宗旨。相信本届长春汽博会将为广大观展者带来前所未有的视觉冲击和体验，吸引众多爱车人士共赴汽车盛宴。



摄影：潘硕



全面深化改革看长春

编者按：改革潮涌，气象万千。

长春市始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻把握推进中国式现代化对全面深化改革提出的新要求，紧扣实施全面振兴新突破三年攻坚行动目标任务，科学谋划、稳步推进长春全面深化改革工作。长春聚焦重点难点问题，把当前与长远、治标与治本、过程与效果有机统一起来，多措并举、系统推进，改革的集成效应全面显现、红利加速释放，改革深度广度不断拓展，全市全面深化改革呈现有力有序、纵深推进的良好态势。今起本报将持续关注长春全面深化改革工作。

抢占新赛道、塑造新动能、构筑新优势……近年来，长春市突出抓龙头、上项目、树品牌、强支撑，推动全市三百多万头肉牛工程取得阶段性成效，高质量发展的奋进曲激荡奏响。

长春市畜牧业管理局副局长邹继业表示：“我们以认真贯彻落实国家和省市决策部署，牢固树立大农业观、大食物观，聚焦助力长春打造国家现代化大农业示范高地，抢抓全省实施‘秸秆变肉’暨千万头肉牛工程有利契机，加速促进肉牛产业发展，通过推进一系列变革性实践，实现阶段性突破性进展。”

良种繁育能力进一步提升。今年，长春新牧科技有限公司获评国家级核心种牛站，全国仅有5家，吉林省成恩牧业发展有限公司获评成为国家级肉牛核心育种场。长春，拥有独特的种源优势，良种繁育能力全国一流。

据了解，新牧科技拥有全国最大的加系西门塔尔核心种群，自主培育“吉牧牛”品种已获批准立项。皓月集团完全自主繁育了高端肉牛品种——“沃金和牛”。

“让牛达到最舒服的状态，才能产出最好的‘雪花肉’。”长春皓月集团沃金和牛示范养殖基地负责人介绍，沃金和牛是皓月集团完全自主繁育且具有自主知识产权的高档肉牛品种，打破了我国一直以来肉牛高端种源的困境。

养殖扩群增量能力进一步提升。当前正值母牛配种高峰期。在长春市九台区冰石河街道太和村张纪昆肉牛繁育站，繁育员张纪昆正忙着为铭汇养殖场的母牛配种。截至今年6月底，铭汇养殖场已有22头母牛完成配种。目前，九台区依托标准化繁育产业协会，共发放肉牛冻精8800多头，部分冻精已投入使用。

一直以来，长春市坚持外引内培相结合，突出良种化选育、标准化养殖和规模化布局，肉牛养殖规模连续多年保持全省第一。2023年末，全市肉牛发展到166.2万头，占全省近四分之一，位居第一。

全市千头以上牛场达到31户，其中，万头以上牛场达到3户。城开农投畜牧发展有限公司建成国内最大的单体肉牛养殖场，养殖规模可达8.2万头。

屠宰加工能力进一步提升。在长春城开农投绿色循环肉牛产业示范园屠宰车间，工人熟练操作现代化屠宰设备，一头头肉牛经过严格检疫和加工后，变成了美味可口的牛肉产品，主要包括以冷鲜、冰鲜、高档和牛冻品、调理品为主的生品牛肉产品和以酱卤、肠类及牛肉干等休闲食品为主的熟食产品，具体形成了七大系列500多个品种。

2023年，全市屠宰肉牛18.2万头，占全省近70%。标志性企业皓月集团是全国农业龙头百强企业，全国肉类综合十强企业，年产值超140亿元。

推动传统产业转型升级、谋求突破，力求新质生产力的加快发展，当前，重点企业不断向“新”前行，启明皓月新型心脏瓣膜项目进入临床试验阶段，斐曼年产360万毫升注射胶原蛋白项目建成投产，皓月大健康采用现代生物技术，利用牛副产品精深加工70多种高科技营养健康食品和生物材料，新牧科技正在研发牛皮蛋白多肽、牛鞭蛋白多肽等产品，科技创新推动了肉牛产业链向高端化跃升。

市场营销能力进一步提升。近年来，长春市出台了《推动肉牛产业高质量发展若干措施》等政策，支持企业打造品牌，开拓市场。皓月营销网络已覆盖全国，产品远销中东、东南亚和东欧三大国际市场。

城开农投、九台伯宇、中农吉牧等重点企业走出吉林、布局全国，加速开拓京津冀、长三角、珠三角、川渝等市场。加工企业与天猫、京东、抖音、快手等线上平台深度合作，加大线上营销。全市肉牛重点企业省内直营店、联营店达到4000多家。肉牛品牌建设取得新突破，皓月、伯宇、中农吉牧通过“吉致吉品”区域品牌认证，“兄弟牛人”“阿满”系列产品被评为长春市名优农产品品牌。

长春：推动肉牛产业加快发展

本报记者 王焕照

从量变到质变

——长春净月高新区创建国家自主创新示范区走笔

本报记者 李婷婷

发的优质大豆品种“吉农75”，在净月高新区提供的友好村基地，以每公顷4515公斤的产量，获得吉林省2023年大豆高产品种田间竞赛实收测产第一名，为优质大豆品种的种植示范推广和农民增收增收奠定了坚实基础。

“我们与净月高新区是‘双向奔赴’。”长农发首席育种专家魏健介绍，企业的育种团队技术创新水平处于国内领先地位，掌握大豆产业核心技术并拥有自主知识产权，科研成果丰硕，已获得省部级及以上科研成果53项，拥有发明专利等315项，“净月的国家自主创新示范区优势与我们的创新技术正是沃土与良田的关系”。

长农发只是数百家高新技术企业、科技型企业、专精特新企业扎根、成长在净月高新区的缩影。

抢抓平台建设，加速构建协同创新体系

“2023年，长春芯光产业园在孵企业产值达4.6亿元；2024年第一季度，在孵企业产值近1亿元，预计2024年产值达6.5亿元。”长春理工大学科技园有限公司发展规划部王中山表示，目前，长春芯光产业园成功引入长春理工大学9个优势科技成果项目，形成了智能感知产业链，产业集聚效应凸显。

长春芯光科技有限公司是长春芯光产业园在孵企业

按序推进，抢占产业发展制高点

净月高新区牢记振兴突破使命，为加快实施创新驱动发展战略，编制出台自创区“2023—2025年发展规划”和“建设实施方案”，明确了中长期发展目标与思路，围绕国家自创区核心使命，以体制机制改革、新旧动能转换、创新要素整合、企业梯度培育等为框架，深入实施“八大工程”，部署29项重点任务和64个重点项目，明确102项具体举措，形成明晰的“时间表、路线图、任务书”。同时，还出台了支持自创区建设的若干政策，围绕自主创新能力提升、科技企业培育、新兴产业集聚等方面给予重点政策支持。

规划先行，前瞻布局。净月高新区提前抢占产业发展制高点。围绕“低空经济”，与北京大学相关团队合作，启动建设北斗时空融合编码中心，同步推进净月潭低空智联试点、低空智联高寒地区实验场等项目。围绕“新智造”，引进培育卫星应用研究院，推动建设大陆电子净月基地二期扩产项目。围绕“新文娱”，布局百度元宇宙体验馆、国电高科航天馆等优质研学资源。围绕“新农业”，以建设省级农高区为契机，布局生物农业创新园等现代农业项目。围绕“新康养”，推动国家区域诊疗中心、泰康之家康养社区等一批重点康养项目落地建设，引入了吉林省中子国际医科院、斐曼科技胶原蛋白、汇融生物人类干细胞库等前沿生物技术项目。